

本轮毒株突变最多传染性强 省疾控中心专家建议 这些情形推荐佩戴N95或KN95口罩



扫码看视频

根据近期的新冠病毒基因测序显示，我省长沙市及其他部分市州本轮疫情毒株主要为奥密克戎变异株BA.5.2等进化分支，病毒载量较高，传染性强。

11月28日，省疾控中心应急办主任刘富强接受记者采访时表示，当前最重要的一点就是正确戴好口罩！他特别建议，部分人群应佩戴N95、KN95口罩。
■三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 张亚娜

本轮毒株传染性强、变异程度最深、突变最多

“奥密克戎变异株BA.5.2等进化分支病毒载量较高，传播速度快、隐匿性强、传染性强。”刘富强说，奥密克戎变异株是目前变异程度最深、突变最多的新冠病毒变异体，被世界卫生组织列为关切变异株。当前，我国多地包括湖南多个市州流行的毒株也多为此变异株。该变异株传播能力较之前的毒株有显著增加，易造成较大范围传播。

刘富强介绍，奥密克戎变异株潜伏期和代间距短。感染者从被感染到传染人平均仅为2天时间，最短仅需24小时左右，为疫情防控带来了更大难度。并且，由于潜伏期较短，大多数人感染奥密克戎毒株后，多无症状或发热、咳嗽等症状轻微，少部分感染者被发现核酸检测阳性时，已在家庭、社区等人群中造成隐匿性传播。同时，部分感染者发现核酸阳性时Ct值较低，病毒载量高，容易大量增殖和排毒，传染性更强，造成感染者短时间内快速增长。

建议视情况佩戴防护级别更高的口罩

刘富强说，尽管新冠病毒一直在发生变异，给我们带来的防控压力持续增加，但是，应始终坚持现有的防控措施，坚持“外防输入、内防反弹”总策略、坚持“动态清零”总方针不动摇不放松。公众应牢固树立“每个人都是自己健康的第一责任人”意识，坚持科学佩戴口罩、手卫生等个人防护，不聚集、保持社交距离，完成新冠病毒疫苗全程接种或加强接种等措施，这些对于控制病毒传播、预防感染仍相当重要，在防控变异株流行中仍能发挥很好的作用。

刘富强说，奥密克戎变异株传播方式仍是呼吸道飞沫传播和密切接触传播为主，也可通过气溶胶传播和物表接触传播，病毒载毒量高、复制快，使疫情容易迅速发展。奥密克戎变异株主要在上呼吸道繁殖。甚至不用打喷嚏，当感染者咳嗽、大声说话时，就可能把病毒排出来，传染给周围的人。但如果两个人都戴了医用外科口罩，感染的风险就会大大降低。

刘富强同时提醒，在此特殊时期，人们如处于商场、超市、博物馆等室内人员密集公共场所时，乘坐公共交通工具时，处于人员密集的室外场所时，前往医院等风险等级更高的区域时，出现鼻部不适、咳嗽、打喷嚏和发热等症状时，可以佩戴防护级别更高的N95、KN95口罩。“与普通医用外科口罩相比，N95、KN95口罩密闭性强、防护性好。”刘富强说。

注意事项

洁双手

日常注意手卫生，佩戴和摘下口罩时，要洗手。

严 密 合

戴口罩时，用双手手指置于金属鼻夹中部，一边向内按压一边顺着鼻夹两侧移动指尖，直至将鼻夹完全按压成鼻梁形状为止。

防 飞 溅

打喷嚏或咳嗽时不需要摘下口罩，可适时更换；如不习惯，可摘下口罩用纸巾或肘部遮掩口鼻。

防控提示

戴口罩不应流于形式

“市面上的棉纱口罩、海绵口罩和活性炭口罩对预防病毒感染并没有保护作用。”刘富强介绍，医用口罩之所以能有好的防护作用，在于口罩中间有一个过滤层，它由聚丙烯熔喷超细纤维构成，携带微量电荷，可起到有效吸附空气中颗粒物和病毒的作用。

除了佩戴医用口罩外，他也提醒大家，戴口罩不应流于形式，不能给病毒传播留“可乘之机”。具体而言，戴口罩前、摘口罩后，都要做好手部卫生。一般口罩的佩戴时间最好控制在2-4个小时。当发现口罩有破损、被弄脏、有异味、无法与面部密切贴合等情况时，应及时更换。

省低温雨雪冰冻灾害 应急指挥部发布紧急通知 强寒潮来袭 请做好防范应对

三湘都市报11月28日讯 今天，省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部发布紧急通知，11月28日晚至12月1日，全省有强寒潮大风天气到来，降温剧烈、风力大，各市州及相关单位要加强防范，做好应对工作。

通知指出，此次强寒潮大风天气降温幅度大、持续时间长、影响范围广，全省多地将出现今年入冬以来最低气温，部分地区还将有雨雪、冰冻、大风天气，将对安全生产、交通安全、群众生活等带来较大影响。

通知强调，要高度重视低温雨雪冰冻天气的防范应对，及时启动应急响应；加强监测预报，及时发布气象灾害预警，开展低温雨雪冰冻灾害形势会商研判；全面排查整治各类风险隐患，完善应急预案，做好通信保障、物资供应、除冰除雪等准备工作，确保一旦出现险情、灾情，第一时间妥善处置应对，努力把灾害损失降到最低；高度重视极端天气下安全生产工作，加强对重点行业、重点区域和重点企业的安全监管；加强值班值守，严格落实24小时值班和领导在岗带班制度，严防各类事故发生。
■湖南日报全媒体记者 奉永成

延伸

近期省内连续降雨 可蓄水3.8亿立方米

三湘都市报11月28日讯 记者今天从省防旱抗旱工作专班了解到，得益于13日以来的降雨，全省各类水利工程拦蓄水3.8亿立方米。其中，骨干大型水库拦蓄2.48亿立方米，中小型水库及山塘拦蓄1.32亿立方米。

防旱抗旱工作专报显示，目前省内各类水利工程共蓄水238.07亿立方米，占可蓄水量的49.42%，仍比历年同期少31.9%；可用水量117.97亿立方米。截至27日，全省中度、重度、特大水文干旱分别占全省面积的43%、20%、10%；断流流域面积50、100平方公里以上河流分别还有65条、41条，断流河长约854公里。

据气象、水文预测，未来一周降雨偏多。省防旱抗旱工作专商会商要求，各地要密切关注天气变化，抢抓降雨有利时机，切实做好增水蓄水保水工作。
■湖南日报全媒体记者 肖秀芬 通讯员 钟乐

中国银行湖南省分行“私行中心”挂牌成立

11月28日，各界精英人士汇聚中国银行湖南省分行，共同见证了该行“私行中心”挂牌成立。中国银行湖南省分行副行长武建宙、分行营业部总经理董宇辉共同为“私行中心”揭牌。

武建宙表示，中国银行湖南省分行私人银行中心的成立，是分行发展的里程碑，标志着分行服务高净值客户的能力再上新台阶，也对分行提供综合性金融服务的能力提出了更高要求。

董宇辉表示，中国银行湖南省分行私人银行中心将继续积极地投身到湖南的经济建设中，一如既往地支持地方经济发展。

2007年，中国银行在北京成立国内首家私人银行

中心，率先开创私人银行服务之先河。中国银行凭借遍布全球的服务网络、国际化专业队伍，融合国际顶级财富管理理念，为私人银行客户提供高品质、精英式的专属服务。十余年来，该行管理客户金融资产已超过1.85万亿元，尊享服务延伸至香港、新加坡、伦敦等全球金融中心，并在30多个国家和地区提供定制化私人银行全球服务，被海内外多家知名媒体评为“最佳私人银行”。

未来，中国银行湖南省分行将进一步发挥集团“一体两翼”全球化、综合化经营优势，为企业家提供涵盖个人、家庭、企业、社会需求在内的一站式财富管理服务，携手各位企业家共赢发展。
■樊西嘉

